

論社

## 談專利法

## 修正內容之因應

專利法部分條文修正案業經總統於民國七十五年十二月二十四日命公佈，此次修正重點計有：

一、明定不予專利範圍：對舊法第四條「不予專利」之規定加以增刪如下：

左列各款不予發明專利：

1. 飲食及嗜好品，但其製造方法不在此限。

2. 動、植物及微生物新品種，但植物新品種及微生物新菌種育成方法不在此限。

3. 人體或動物疾病之診斷、治療或手術方法。

4. 科學原理或數學方法。

5. 遊戲及運動之規則或方法。

6. 其他必須藉助於人類推理性、記憶力始能實施之方法或計劃。

7. 物品新用途之發現，但化學品及醫藥品不在此限。

8. 發明妨害公共秩序、善良風俗或衛生者，或發明品之使用違反法律者，不予專利。

三、開放化學品、醫藥品專利：在修正前專利法只准化學品與醫藥品製法專利，對化學品與醫藥品本身並不予專利保護，如今隨著時代的趨勢與引進國外科技的需求，對化學品予以開放專利保護，且對化學品與醫藥品新用途亦給予專利，相信對提升國內工業水準定有所助益，不過亦難免對國內業界產生衝擊。

三、建立專利代理人制度：於專利法中明定專利代理人其資格及管理另以法律定之，雖專利代理人制度之建立仍有待另行立法，然相信將專利代理人依法規範後，定能使不肖代理人無所遁形，自然被排除於專利業界，進而確使專利代理人扮演政府與人民專利橋樑的角色，健全國內專利制度。

四、明定損害賠償計算方式：在舊法對侵害專利之損害賠償只規定其損害數額得請專利局代為估計。因此權利人在適用上比較無所遵循，現新法規定可就下述三種方式作有利之選擇：

1. 依民法第二百一十六條規定計算賠償金額。2. 依侵害人因侵害行爲所得利益。3. 因專利局代為估計。除於新法中並增訂專利權人因專利權受他人侵害時，其業務上信譽之損害，亦得請求相當之賠償。

五、得停止訴訟程序之規定：因舊法規定關於專利權之民事或刑事訴訟，在申請案、異議案、撤銷案未確定以前，法院應中止其程序。致使有些侵害專利權人假藉異議案或舉發案來中止法院程序，不僅造成法院困擾，且影響專利權已獲准之效力，現將應中止其程序，修正為得停

止其程序，俾使法院有權斟酌是否中止，以利案件之處理。

案例解析

## 從行政法院六十五年度判字第拾捌號判決，

## 談聯合商標申請註冊之主要部分

林純貞

行政法院六十五年度判字第拾捌號判決為近年來被引用十分頻繁之案例，凡是聯合商標欲判斷是否與他人商標圖樣構成近似時，此一判決之意旨經常被考慮，甚至中央標準局在審查商標註冊申請案件時，也深受此一判決之影響。

行政法院此一判決內容爭執之所在，乃是「愛得寶麗斯」

商標是否與「麗藝斯」商標構成近似，在判決書中，行政法院指出「愛得寶麗斯」係作為「愛得寶」商標之聯合商標，因

此其申請註冊之主要部分自係「麗麗斯」三字，而「麗麗斯」

與「麗藝斯」構成近似乃毋庸置疑，所以得「愛得寶麗斯」

聯合商標不得申請註冊之結論，依據此一判決，行政院首先於

若干再訴願決定書中，歸納出「聯合商標圖樣中有與正商標圖

樣相同者，其申請註冊之主要部分，自係與正商標圖樣相同以

外部分」之意旨，並引用而作為認定聯合商標與他人商標構成近似之依據，此一審查方式遂成為目前中央標準局所採之審查原則之一。

就實務上觀之，主管機關在判斷聯合商標是否可以註冊時，十信案的主角蔡辰洲，早因支票退票關係，被判處徒刑確定，並移送監獄執行。近期蔡辰洲又因被訴違反證券交易法等案件，因出庭應訊頻繁，司法機關乃決定將其借調至台北看守所羈押，以便就近傳訊，以免發生意外。三月上旬蔡辰洲又因食道出血，病情惡化致看守所內醫生無法控制病情，乃經高等法院及法務部許可後，移送至板橋醫院戒護就醫。惟外界紛紛謠傳蔡辰洲在監所中仍享有特權，故雖被判處重刑，仍得以獲准保外就醫，暫別牢獄生活，司法院遂鄭重聲明蔡辰洲是因病情危急方算徒刑期間，必須加以扣除。

與自由人無異，只是保外就醫的期間屆滿以後，或經延長至治療痊癒後，仍須回到監獄執行

，而且在外治療期間，不算入執行期間，在計

算徒刑期間，必須加以扣除。

而戒護就醫，則是由監獄或看守所將患病的

受刑人或被告，經由監督機關核准後，在監獄

或看守所派入戒護之下，逕行移送醫院治療

，而與外界無關。而在外醫療期間，仍受戒護人

員之看管，所以被告與受刑人其行動仍受管制

，與保外就醫可自由行動不同。故戒護就醫者

與一般被羈押的人犯並無不同，只是因為生病

的關係，將執行場所由看守所或監獄改成醫院

而已。而徒刑之執行，既是以剝奪人的行動

為手段，故只要是要失行動自由，則處於何

種地方執行均無不同，所以判決確定前在看守

所羈押期間，可抵充有期徒刑或拘役，而監獄

亦分設於全省各地分別執行，甚至有外役監獄

的設置。所以戒護就醫期間，視同在監執行，並無刑期扣除計算的問題。

而蔡辰洲因身兼被告與受刑人雙重身份，所以台北看守所在經過高等法院及法務部同意情況下，採取戒護就醫的方式，將病危的蔡辰洲到片刻的自由，更不可能有所謂的特權存在了

## 規法釋義專欄

## 保外就醫與就醫外保

蔡由辰蔡被移送至板橋醫院

醫談療起

蔡亮

文